

# "Я - СОЛДАТ..."

**Год назад ушел из жизни  
председатель Комитета ветеранов войны РА  
Грант Григорьевич ОГАНЕСЯН**

Родился он 25 декабря 1918г. в селе Личк Мартунинского района в семье крестьянина-батрака. Выросший в лишениях, мальчик стремился к знаниям и учился на "отлично". По окончании средней школы в 1936г. учительствовал в селе Каранлюх Мартунинского района - не хватало кадров. Затем продолжил учебу, окончив заочно в 1938г. Педагогический институт в Ереване. Потом были военная служба в Ленинградском военном округе, участие в финской войне в качестве замполитрука батареи артополка, короткая передышка в должности директора школы в селе Кзыл-Караба Мартунинского района и Великая Отечественная война, на которую политрук пошел добровольцем.



**ОН УЧАСТВОВАЛ В ТЯЖЕЛЫХ КРОВООПРОЛИТНЫХ БОЯХ ПРИ ОБОРОНЕ СЕВАСТОПОЛЯ** в составе Приморской армии, затем в Керченском сражении на Крымском фронте в составе 390-й стрелковой дивизии Закияна. В грозные дни 1942г., когда враг стоял на пороге Кавказа, политрук Г.Оганесян воевал на Северном Кавказе, где был представлен к первому ордену - "Красной Звезды".

Затем по приказу командования учился в военно-политическом училище, после окончания которого воевал на II Белорусском фронте. Агитатор 139-го танкового полка старший лейтенант Оганесян участвовал во взятии Данцига, был опять награжден орденом "Красной Звезды", затем во взятии Кенигсберга, прошел с боями по территории Германии.

Приведем лишь одну выдержку из рапортов о представлении его к наградам.

"...29.04.45г. Г.Оганесян повел за собой десант пехотинцев вперед, прочесал лес, вышел на перекресток дорог. Немцы обратились в бегство, оставив 2 транспортных машины с боеприпасами. В этот же день ему было приказано прикрыть саперным взводом штаб и тыл полка от внезапного нападения противника. Немцы на трех машинах на большой скорости показались внезапно, имея задачу прорваться в г.Нойштерлиц. Г.Оганесян, не дожидаясь бойцов, пошел вперед и выстрелом из пистолета убил водителя, остальные обратились в бегство. Преследуя их, он взял в плен 8 человек.

02.05.45г. Находясь в составе танковой роты, выполняющей задачу на левом фланге, при наступлении на деревню Досеов повел в атаку группу десанта вперед, обратил немцев в бегство и взял 19 человек в плен. В этот же день при наступлении на город Гутлиц, находясь впереди личного состава, пленил троих немцев".

За мужество, отвагу и героизм Родина наградила своего славного сына тремя орденами "Красной Звезды", двумя - "Отечественной войны" I и II степени, многочисленными медалями.

**ПОСЛЕ ВОЙНЫ Г.ОГАНЕСЯН ПРОДОЛЖИЛ СЛУЖБУ В АРМИИ ДО 1962г.** в Белоруссии и Закавказском военном округе в качестве пропагандиста, спецкора газеты в воинских частях, старшего инструктора политотдела, начальника школы партактива. В 1957г. окончил Армянский заочный педагогический институт по специальности "история".

Демобилизовавшись, вернулся в Армению, работал в Главном архивном управлении при Совмине Арм. ССР начальником отдела, затем долгое время - заместителем начальника управления, награждался грамотами Верховного Совета и Совмина Армении за проделанную работу.

Сам Оганесян говорил о себе просто: **наших заслугах и достоинствах.** "Человек был девиз Гранта Григорьевича.

ту в организации и улучшении архивного дела. Будучи членом редколлегии "Банбер Айастан архивнери", редактировал авторские материалы, публиковал статьи и интересные подборки документальных материалов.

Работая в различных архивах СССР, Оганесян внес неоценимый вклад в увековечение памяти армян - участников ВОВ. Он первым выявил и привез в Армению большое количество фронтовых документов о воинах-армянах и армянских партизанах, проделав вручную огромную кропотливую работу в Центральном архиве Министерства обороны СССР (ЦАМО СССР), в Центральном музее Военно-морского флота СССР и др.

Часть этих фронтовых документов вошла в сборник "Советская Армения в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) (Изд. АН Арм. ССР, Ереван, 1975). К 65-летию Победы вновь по инициативе Г.Оганесяна этот сборник был переиздан (Ереван, Комитет ветеранов войны и Вооруженных сил Армении, 2009г.).

Г.Оганесян - автор монографий "Через испытания" (Изд. "Айастан", 1978) и "Армянская Кировоградская" (Изд. "Айастан", 1989) об истории 409-й стрелковой дивизии. На основе выявленных им архивных документов был издан также сборник документальных материалов "Боевой путь 409-й Кировоградской Братиславской ордена Богдана Хмельницкого Армянской дивизии" (ч.1; изд. "Банбер", 1980, ч.II, "Банбер" 1981). Г.Оганесян вместе с А.Мнацкянцем внес большой вклад в создание музея "Майр Айастан".



Наряду с работой Г.Оганесян продолжал журналистскую, писательскую, активную публицистическую и общественную деятельность, уделял огромное внимание военно-патриотическому воспитанию молодежи, выступал с лекциями в обществе "Знание".

С 1964г. Г.Оганесян активно участвует в работе Комитета ветеранов войны, в 1990-м был избран заместителем председателя, а в 1997 - председателем комитета, на посту которого продолжал активную и многогранную деятельность до последних дней. Он был одним из инициаторов установки памятников маршалу Баграмяну и адмиралу Исакову, а также учреждения медалей их имени.

Поздравляя Г.Оганесяна с 90-летием, председатель координационного совета Союза ветеранских организаций СНГ адмирал флота А.И.Сорокин написал из Москвы: "Ваш жизненный путь - это яркий пример беззаветного служения интересам своей Родины, своего народа. Ветеранская общественность Армении и стран нашего Содружества знают вас как человека чести и долга, подлинного патриота и интернационалиста..."

"Я - солдат", скромно умалчивая о личных заслугах и достоинствах. "Человек должен служить своему народу" - таков был девиз Гранта Григорьевича.

Эдита ОГАНЕСЯН